

10月30日,参与培训的小叶子如往常进入吃饭和休息区域时,惊喜地发现它正在被装饰和布置。“小叶子的家”五个大字非常醒目,展板底色选用的红色温暖又有气势。正如上海杉达学院、后勤保障组的何雨薇所说的“就像那么多小叶子汇聚于此所蕴含的力量”——确实如此,志愿者之家分设“荣耀高地”“梦想舞台”“信仰大厅”等若干功能区,用于开展党团活动、展现服务风采、充电工作状态。6311名志愿者在“小叶子的家”吃饭、休息、活动、学习、交流,迸发出更强力量,焕发出更好风貌,投入到每一天的志愿服务中。

青年报见习记者 周琳琳 陈嘉音

进博会落幕 落“叶”归根 小叶子和“家”告别： 感谢温暖相伴 此情永不落幕



小叶子和“家”告别了。

青年报记者 施培琦 摄

寄语

小叶子的家里每天都有活动,还一直不重样:做游戏、吃蛋糕、过生日。给我印象深刻的是,每次吃好饭我们都要做垃圾分类,阿姨也会帮助我们。我觉得这对于世界都是一件重要的事,也让我们明白自己经常会造成哪些物品的浪费,从而从自身做起开始做好环保。

——一带一路志愿者 东华大学 贝若秋

我们在小叶子之家度过了半个月的时间,每天午餐晚餐都在珍鼎、绿捷之间往返,投壶小游戏、盲盒都成为我们每天讨论最多的话题。不知不觉时间已经接近尾声,以后可能不会再有机会在这里吃饭休息做游戏了,但是小叶子之家一直都会是我心里的一个温暖地方。

——小语种、云南志愿者 云南民族大学 王婧

我们服务于进博会的志愿工作已经结束了。我们离开了国家会展中心,再也无法以“小叶子”的身份来到这里,也无法参与我们小叶子的家的活动。这里虽然留有遗憾,但是更多的留下了快乐的回忆。小叶子的家,是疲惫奔波了一天之后终于能够坐下来满足、是互相分享或者吐槽工作的愉快、是终于结束一天工作可以回去释放天性的期待。我觉得,我将是带着满足和愉快的心情离开这里的,开拓了眼界、结识了新的朋友、为国家做过力所能及的贡献、留下了珍贵的回忆。

——华东理工大学 郑宇凯

小叶子之家是个温馨的港湾,是小叶子们的大本营,让我们在忙碌了一天想到还有归处的安心。大家卸下一天的疲惫,投壶,抽盲盒,兑换徽章,叽叽喳喳讨论着哪家食堂更美味,在这里,小叶子的家鲜活而又可爱。这里是我们的家,这里承载着属于小叶子的记忆。

——长三角志愿者 南京林业大学 成一舟

快乐:以优质服务换得荣誉徽章

“小叶子的家”是“小叶子”们参与活动、记录日常的欢乐园区。自开幕前夕的培训阶段起,“荣耀高地”区域就充满人气。能够拼出“四叶草”图案的整套徽章、惊喜连连的红黄蓝绿四色盲盒、有趣的垃圾分类投壶道具新鲜出炉;熟悉的荣耀步数榜、摄影展示墙、志愿者留言区再次上线……改变的是活动和形式,不变的是团组织致力于让志愿者们有归属感、有获得感的初心。

犹记得小叶子们为了领取第一

枚徽章,激动地排起了近200米的长队;犹记得打开盲盒瞬间收获整套徽章的满满幸福感;犹记得那个还带有睡意的上午,小叶子们进行拉歌活动,一下就振奋了士气;犹记得中午排队挑战立定跳远时优胜的弹跳达人;犹记得参与“寻访最美志愿者”时微笑着拍下的照片视频;犹记得共同学习和唱响《年轻的力量》;犹记得写下“三行诗”却抒发不尽的情谊……犹记得小叶子在“小叶子的家”收获无数快乐和

喜悦。

每天,通过步数、服务时长、出众表现等“做任务”的方式,小叶子们凭“实力”换得徽章和盲盒,也增强了志愿服务的互动性和参与性。盲盒里的慰问品贴心实用,徽章和盲盒获得所涉及的步数、时长等直观地反映了志愿者们的工作状态和情况。整套激励机制都与志愿工作息息相关,充分体现出“实践育人”的志愿服务宗旨。小叶子的确劳累,但“累并快乐着”“累并收获着”。

感动:百人派对感受家的温暖

“小叶子的家”是“小叶子”们交流沟通、收获感动的“超大”家庭。11月7日,100名高校志愿者和3名长期管理岗志愿者,共计103名在进博期间过生日的寿星“小叶子”来到“梦想舞台”,共同度过了一个最特别的“百人派对”,一个意义非凡的集体生日。三只包含了进博、志愿元素的大蛋糕,一块块写上所有寿星“小叶子”名字袋展示牌,一篮子“我最帅”头箍等装饰品,充分渲染了热烈快乐的庆祝氛围。全场齐唱生日歌,寿星们纷纷许

下心愿,分享蛋糕后,大家在心愿墙上写下祝福和留言。

在“志愿者之家”,服务人员的守候让“小叶子”们感到家一样的温暖。那些轮岗就餐时间太晚的“小叶子”们,总会收到餐饮工作人员特意预留好的晚饭,以及亲切问候。短短几句话,就让大家感受到很多人都和“小叶子”一样,用自己的方式为进博会服务,温暖着身边的每一个人。“小叶子”们一边用餐,一边聚在一起交流服务工作经验心

得,分享着共同的话题:今天走了多少步;经历了什么新鲜事;又帮助了几个人……虽然志愿者的工作很辛苦,但是劳动后和大家一起吃的饭总是格外地香。

他们的生日,在志愿服务中度过;他们的青春,与进博同行。青春与进博同行,何其有幸,青春为祖国作贡献,何其有责。这份感动,这份融于彼此的“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,小叶子的家正在伴随进博共同成长、共同进步。

收获:在“信仰大厅”摄取“养料”

“小叶子的家”是“小叶子”们摄取“养料”、提高觉悟的生动课堂。11月2日,第二届进博会临时党团组织成立。仪式上,志愿者们共同重温了入党誓词和入团誓词,立志为进博会贡献青春力量。二年级“小叶子”代表收到了代表着“荣耀”的志愿者主题徽章,并将象征着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神主题徽章赠送给一年级“小叶子”代表,也寓意着进博会志愿者们代代传承,不断将

志愿者精神发扬光大。

11月6日,临时党团组织在“信仰大厅”举办党团活动。来自上海大学、立信会计金融学院、同济大学、上海海洋大学等十余所高校的“小叶子”,面对面地分享了自己对于习近平主席在第二届进口博览会的主旨发言的学习感悟,和志愿者工作中的所见所闻。大家热烈交流,一起为中国进一步开放的决心和成果点赞。

进博会作为举世瞩目的国际舞

台,进博会志愿者可谓当今世界观察当代中国青年的缩影。在本届进博会服务中,每位党、团员以身作则,起到了先锋模范作用,以“每一人就是一面旗帜”对自己严格要求。同时,通过多次组织开展与进博会相关的主题及文件学习,使“信仰大厅”成为了氛围热烈的“学习角”,进一步激发并深化了小叶子学习奉献、爱岗敬业、全力以赴、冲锋在前的精神品质。

